

NOVA DOBA

Leto XXII.

Celje, petek 21. junija 1940

Štev. 26.

Bogdan Pušenjak:

Vatikan in vojna

Italijanska vojna napoved Angliji in Franciji je sprožila v svetovni javnosti vprašanje, kakšno stališče bo zavzel Vatikan napram novemu položaju: ali bo Sveta stolica ostala pri svojih dosedanjih pogledih na narodno - socialistično ideologijo in vztrajala na svoji dosednji politični liniji, ali pa bo svoje dolgotrajno stališče in svojo politično linijo prilagodila izpremenjenemu okolju?

Prihod narodnega socializma na vlado v Nemčiji je že v začetku privedel do spora med narodnim socializmom in katoliško cerkvijo, ki se ni mogla sprijazniti z reformami narodnega socializma v vzgoji mladine, v društvenem življenju in v kulturnem in političnem izživljanju nemškega naroda. Zlasti pa je Vatikan zameril narodnemu socializmu na borbo proti političnemu katolicizmu, na katerem je slonela politična moč Vatikana. Ta borba je prišla posebno do izraza v bivši Avstriji, kjer je bil dunajski nadškof in kardinal Innitzer najožji sodelavec obeh bivših avstrijskih kancelarjev Dollfussa in Schuschnigga, ki sta vodila ogorčeno borbo proti narodnemu socializmu.

Po priključitvi Avstrije k Nemčiji je zato vzbudila tem večje presenečenje svečana izjava vseh avstrijskih škofov, da »iz najglobljega prepričanja in v svobodni odločitvi ob velikih zgodovinskih dogodkih izjavljajo, da radi priznavajo uspehe narodnega socializma in da spremljajo njih učinke z blagoslovom in najboljimi željami«. To izjavo je poslal pokrajinskemu vodji Bürcklu dunajski nadškof in kardinal Innitzer. Kljub tej izjavi pa je narodno socialistični organ »Das Schwarze Korps« izjavil, da se mora odslej sleherni poskus uveljavljanja političnega katolicizma, ki je bil vedno v službi raznih političnih sistemov in je sedaj doživel svoj najstrašnejši in odločilni poraz, v politiki označiti za zločinsko zadevo. Na drugi strani pa je vatikanski organ »Osservatore Romano« priobčil uradno izjavo, v kateri je med drugim poudaril, da je bila izjava avstrijskih škofov sestavljena in odposlana brez predhodnega sporazuma z Vatikanom in da je bila izdana samo z odgovornostjo avstrijskih škofov.

Svetovna javnost zaradi tega ni bila presenečena, da se je ob prihodu kancelarja Hitlerja v Rim papež v nasprotju s staro tradicijo umaknil v Castel Gandolfo in na ta način manifestiral svojo odločnost vztrajati v svojem boju proti narodnemu socializmu. Vatikansko stališče glede tega problema je orisal ob priliki budimpeštanskega evharističnega kongresa pariški »Temps«, ki je v daljšem članku zapisal med drugim tudi sledeče besede: »Ob Dunavu se odigrava velika drama vesti. Kriz ali kljukasti križ, kateri izmed njiju bo zmagal? Duhovni konflikt dveh križev je latenten, toda nesporen.«

Po izbruhu sedanje vojne je papež Pij XII. v raznih svojih govorih in poslanih pokazal nerazpoloženje proti narodnemu socializmu in uradni vatikanski krogi so kazali na izvor sedanje vojne. Sveta stolica je zastopala mnenje, da je civilizaciji po svetovni vojni končno uspelo dati vsem evropskim narodom svobodo, neodvisnost in enakost. Ta vojni sistem sicer, kakor vsi ostali sistemi, ni bil brez napak, a je vendarle vsem narodom zajamčil izvestno mero varnosti in pravice, poglobil sodelovanje med narodi in dal narodom možnost neoviranega političnega, kulturnega in gospodarskega razvoja. Vsako večjo izpremembo tega sistema je smatral Vatikan za moralen in materialen prevrat, ki bi moral dovesti do razrušenja sedanje družbe, do pravice delitve držav z osvajanjem in do uvedbe nadvlade, skratka, ogrozil bi obstoj in svobodo narodov ter svobodo in dobrine posameznika.

Vatikan je pogosto poudaril svoja načela, ki pa so v marsičem v nasprotju z načeli narodnega socializma in fašizma. Obisk nemškega zunanje mini-

Usodni dnevi Evrope

Zasedanje Francije po nemški vojski — Vprašanje premirja med Francijo in Nemčijo — Stališče Anglije — Rusija je zasedla baltske države in zbira čete na svoji zapadni meji

Nemške čete so 14. t. m. brez boja zasedle Pariz. Nemški armadi se je po silovitih napadih posrečilo prisiliti francosko vojsko, ki je bila manj obojena in številčno šibkejša od nemške, k umiku v vseh odsekih in jo razdeliti v štiri skupine. Nemške čete so prodrle do Loire in jo prekoračile. Ob kanalu so zasedle Le Havre in Cherbourg ter so že prodrle do Bresta v Bretagni. Ob Loiri so zasedle Orleans in Nevers ter dosegle Lyon. Drugi oddelki so prodrli do francosko-švicarske meje. V Alzaciji in Loreni je nemška vojska docela obkolila Maginojevo črto in zavzela del utrdb ter zasedla m. dr. Belfort, Metz in Strasbourg.

Reynaudova vlada je v ponedeljek odstopila. Novo vlado je sestavil maršal Petain. V novi vladi je več generalov, med njimi je general Weygand prevzel ministrstvo za narodno obrambo. Nova vlada je v ponedeljek ponudila nemški vladi premirje in jo vprašala, ali je mogoče najti časten način med vojniki, da prenehajo sovražnosti.

Glede na to ponudbo sta se sestala v torek v Monakovem nemški kancelar Hitler in italijanski ministrski predsednik Mussolini in se sporazumela o stališču obeh vlad glede na francosko ponudbo za premirje. Monakovski pogoji še niso znani. Francoska vlada je bila samo pozvana, da pošlje svoje pooblaščenca za pogajanja. V francoskih vladnih krogih poudarjajo, da bi Francija ne mogla sprejeti nečastnih pogojev in bi v tem primeru nadaljevala vojno proti Nemčiji in Italiji.

Angleška vlada je kljub usodnim dogodkom v Franciji odločena nadaljevati vojno skupno z vsem britanskim imperijem in računa tudi na izdatno podporo Združenih držav. Angleška vlada je predlagala francoski, da se Anglija in

Francija združita v eno državo. Stališče francoske vlade še ni znano.

Švicarski dnevnik »National - Zeitung« poroča iz Moskve, da so ruski državniki v pogajanjih z zastopniki Anglije in Francije zahtevali, da obe državi pristaneta na velike koncesije v korist sovjetske Rusije. Priznati bi morali sedanjo rusko zapadno mejo vzdolž tako zvane Curzonove črte za dokončno in prepustiti sovjetski Rusiji svobodne roke glede ureditve besarabskega vprašanja. Vprašanje Dardanel pa bi se moralo urediti tako, da bi se jih sovjetska Rusija lahko neovirano posluževala. Po vesteh iz Carigrada, je sovjetska vlada povabila rumunsko vlado, da pošlje v Moskvo svojega odposlanca za pogajanja.

Ruska vojska je v soboto zasedla Litvo, v ponedeljek pa Letonsko in Estonsko. Vse tri države so sprejele ruski ultimatum brez pridržka. Ves Baltik je sedaj v ruski oblasti. S tem se je rusko-nemška meja podaljšala preko bivše Poljske do Baltskega morja. Sovjetska vlada je očitala baltskim državam, da so hotele s pritegnitvijo Finske skleniti tajno vojaško pogodbo. To postopanje je bilo naperjeno proti sovjetski Rusiji in varnosti njenih meja na zapadu. Ruske čete stalno prihajajo v velikem številu v baltske države. Rusi pošiljajo svoje vojaštvo na rusko-nemško in na rusko-rumunsko mejo. Po vesteh švedskega časopisja hočejo imeti Rusi v tej vojni poslednjo besedo in se zato pripravljajo na vseh straneh.

Angleška letala vsak dan bombardirajo nemško zaledje. Nemška letala pa so začela v zadnjih dneh v večjem številu napadati razna mesta v Angliji. Ob meji italijanskih kolonij v Afriki je prišlo do prask med zavezniškimi in italijanskimi četami. Živahnejše pa so letalske akcije v Italiji in Afriki.

Težave in potrebe avtobusnih podjetij

Zborovanje avtobusnih podjetnikov iz Slovenije v Celju

V sejni dvorani mestnega poglavarstva v Celju je bil v četrtek reden letni občni zbor Združenja avtobusnih podjetij dravske banovine v Ljubljani ob udeležbi 16 članov. Predsednik g. Zdravko Rus je pozdravil celjskega župana, zastopnika Zveze za tujski promet v Ljubljani g. Komana, zastopnike tiska, zastopnika Avtokluba g. Premika, zastopnika policije in zbrane člane, nakar je celjski župan pozdravil občni zbor. Predsednik g. Rus je v svojem poročilu omenil, da se je članstvo po lanskem občnem zboru v Mariboru zadovoljno razšlo, ker so bili doseženi uspehi v borbi proti uvedbi davka na poslovni promet avtobusnih podjetij in proti podražavljenju avtobusnega prometa v Jugoslaviji. Članstvo si je lani izboljšalo svoj avtobusni park, jeseni pa se je pričela vojna vihra, ki je povzročila pomanjkanje goriva in gumija za motorna vozila. Uredbe o dodelitvi goriva so položaj le delno omilile. Z vstopom Italije

v vojno je bil ukinjen zadnji vir za dobavo gumija, v trgovinah pa tudi ni več rezerv gumija. Če ne bo mogoče najti izhoda, bo moral avtobusni promet zaradi pomanjkanja gumija polagoma prenehati. Savez in združenja so v zadnjem poslovnem letu poglobila svoje organizatorno delo. Organizacija avtobusnih podjetnikov želi doseči, da bi železniška uprava ne smatrala avtobusnih podjetij za svoje konkurente, marveč za važno prometno dopolnilo. Združenje je v preteklem poslovnem letu doseglo regulacijo zavarovalnih premij in omiljenje visokih javnih dajatev. Z občnega zbora so bile poslani pozdravne brzojavke ministru za trgovino in industrijo, banu in tajniku saveza g. Gračaninu, hanski upravi pa bo poslana pismena zahvala za podporo in naklonjenost. Združenje ima 56 članov in sicer 53 avtobusnih in troje prevoznških podjetij. V preteklem poslovnem letu je imelo 47.133.07 din dohodkov in 34.351.35 din

stra Ribbentropa papežu Piju XII. ni v tem pogledu dovedel do nikalih izprememb in Vatikan je vztrajal na svojih pogledih na evropsko vojno. Ta nepopustljivost Vatikana pa je povzročila poslabšanje odnošajev med italijansko vlado in Vatikanom, čigar posledica je bilo javno sežiganje vatikanskega uradnega glasila »Osservatore Romano« v vseh večjih italijanskih mestih ter prepoved prodaje in razpečevanja tega lista v vsej Italiji.

Po italijanski objavi vojne Angliji in Franciji, je javnost opazila, da je med prvimi zapustil Italijo poljski primas

kardinal Hlond. Javnost se sprašuje, kaj je dovedlo tega velikega borca za poljski narod do njegovega odhoda iz Italije in ali morda ravno njegov odhod ne kaže na možnost temeljite izpremembe dosedanje vatikanske zunanje politike. Ta misel sama že dokazuje, da je evropsko mednarodno dogajanje stopilo v fazo izredne razgibanosti, zaradi česar so tudi vsa ugibanja in predvidevanja še nemogoča. Bližnja bodočnost bo tudi v tem pogledu razčistila sedaj tako zamotani položaj in najbrž bo vatikansko stališče zlasti v moralnem pogledu igralo v tej gigantski borbi važno vlogo.

izdatkov, prebitok znaša torej 12.781.72 din, premoženje združenja pa 18.931.22 dinarjev.

V debati je bilo sklenjeno, da bo nova uprava skušala doseči, da se nova davščina na avtobusna podjetja v korist invalidskega fonda zaradi sedanjih težkih gospodarskih prilik avtobusnih podjetij ne bo pobirala in da bi se ta davščina sploh ukinila. Govora je bilo tudi o avtobusnih koncesijah vojnih invalidov. Odbor je prejel razrešnico, nakar je predsednik g. Rus izjavil, da odlaga svojo funkcijo.

V novi odbor so bili izvoljeni naslednji gg.: predsednik Anton Fazarine iz Celja, podpredsednik Miha Rode iz Ljubljane, odborniki Anton Pečnikar, Josip Goričan in Josip Stabej, namestniki Artur Jugovič, Josip Eržen, Viktor Benedik, Jakob Poljanšek in Peter Govejšek. V nadzorni odbor so bili izvoljeni gg. Franc Magister, Stanko Vrhovec in Josip Dolanc, za namestnike Ivan Kotar, Grašič in Miloš Hercog, v razsodišče pa Franc Magister, Vladimir Pernuš in Janez Pretnar. Proračun za l. 1940, predvideva 45.086 din dohodkov in 43.475.50 din izdatkov, torej 1.610.50 din prebitka.

Pri slučajnostih se je g. Stavbej zahvalil dosedanjemu predsedniku g. Rusu za njegovo dolgoletno in uspešno delo. Izrazil je dalje željo, da bi bili v upravi saveza upoštevani tudi Slovenci. Savez in združenja naj ukrenejo potrebno, da bo vprašanje nabave surovin za avtobusna podjetja čimprej ugodno rešeno. Ob zaključku je g. Koman v imenu Tujskoprometne zveze v Ljubljani obljubil združenju vso podporo zveze.

Politika

„Praktični“ ljudje

V »Novi riječi« čitamo naslednji dopis:

Razgovarjal sem se z nekim malo-dušnim človekom, kakršnih je danes več, ki je razvijal tezo, da mora biti človek danes »praktičen« in čuvati svojo glavo za vsako ceno. Opravičeval je razne kapitulacije. Jaz sem se nad tem razburil in sem mu odgovoril: Če bi bilo to pametno, potem zažgimo vse naše učbenike, vso zgodovino, v kateri se slavijo junaki in žigosajo strahopetneži in izdajalci! Po tej teoriji »predaje« je bil Svačić bedak, ker je na Petrovi gorji izgubil glavo, namesto da bi se bil »poravnal«. Potem je šel po krivi poti tudi Matija Gubec, pa Zrinjski in Frankopan, da ne omenjam Kvaternika! Zakaj slavimo Zrinjskega, ki je v Sigetu zadržal silno Sulejmanovo vojsko in raje padel, kakor da bi se bil vdal? Izpostavim potem posmehu nesebično borbeno življenje Starčevića ter trpljenje in mučeništvo Radičeva. Vuk Branković je ideal — a ne Miloš Obilić. Vrzimo v peč vso našo književnost, vso poezijo, porušimo vse naše spomenike, zbrisimo imena naših trgov in ulic. Zamenjajmo jih z imeni grabežev, špekulantov, izdajalcev in strahopetnežev — sploh z imeni »praktičnih« ljudi...

Moralna sila obrambe

Iz »Sokolskega glasnika« posnema-mo:

Domovina se ne brani samo na bojnem polju, temveč tudi v zaledju. Ne more se imenovati zaveden rodoljub oni, ki je na povelje pripravljen pogumno upravljati strojno puško, doma pa izrablja vojne neprilike v osebno korist. Pravo junaštvo ni samo v moči mišic in pogumu, ki ju imajo čisto tudi zli ljudje, temveč v moralni moči, ki daje višji smisel moči mišic. In zato ni dovolj, da smo fizično močni in pripravljeni, da se branimo z orožjem, temveč moramo biti tudi moralno močni, da ne kompromitiramo z napačnim delom moči svojega orožja.

Pred dopustom si preskrbite pisemski papir, nalivna peresa in albume pri tvrdki Karl Goričar vdv. Celje, Kralja Petra cesta 9.

Spoštovanje ruske zgodovine v sovjetski Rusiji

Adam Pribičević piše v »Seljačkem kolu«:

Sovjeti poveljujejo sv. Aleksandra Nevskega, ker je odbil napad Švedov in Nemcev na Rusijo, Petra Velikega, ker je zlomil švedsko premoč in preobrazil Rusijo, Suvorova, ki je z osvajačnimi vojnami širil meje Rusije, Kutuzova, ker je ubranil Rusijo pred Napoleonom, veliko rusko narodno pesem »Slovo o polku torevu«, čeprav slavi borbo ruskih plemičev, njihova Akademija znanosti pa je celo izdala tudi naše junaške pesmi! (Menda ne zato, ker niso nič vredne?). A mi maloštevilni pljuvamo sami na sebe, da bi šele potem kaj postalo iz nas!

Slovani v Nemčiji

Sarajevski »Jugoslovenski list« piše, da je po zadnjih političnih dogodkih danes v Nemčiji 12 slovanskih plemen. V vzhodni Pruski je 250.000 Mazurov, na Pomorjanskem 500.000 Kašubov in 50.000 Slovincov. Na Poljskem je po novi razmejitvi s sovjetsko Rusijo 21 milijonov Poljakov. V češkomoravskem protektoratu je 8 milijonov Čehov in Slovakov na vzhodnem Moravskem. Na Slovaškem je 3 milijone Slovakov in 250.000 Karpatorusov (Rusinov). V bivši Avstriji živi 100.000 Slovencev na Koroškem in 50.000 Hrvatov na Gradiščanskem. V sami Nemčiji je nad 100 tisoč lužiških Srbov. V zapadni Galiciji, ki pripada Nemčiji, živi okrog 300 tisoč severnih Karpatorusov. K temu je treba dodati še ruske emigrante v Nemčiji.

Domače vesti

— Mariborski teden preložen. Uprava Mariborskega tedna je sklenila preložiti letošnji IX. Mariborski teden, ki bi moral biti od 3. do 11. avgusta in za katerega so bile že vse predpriprave v polnem teku. Merodajno je bilo pri tem dejstvo, da je bil Mariborski teden osnovan predvsem kot tujskoprometna ustanova, ki naj pokaže tujcem vse lepote mariborskega okrožja ter njegove gospodarske sposobnosti in njegov kulturni razvoj. Ker zaradi vojnega stanja ni pričakovati nikakega dotoka tujcev, je uprava sklenila letošnjo prireditev preložiti na poznejši čas.

— Pevska tekma v Ljubljani. Ker se je priglasilo doslej že nad 70 tekmovalcev in ni mogoče odgovarjati vsakemu posebej, sporoča uprava Narodnega gledališča v Ljubljani: Pevska tekma bo v nedeljo 23. t. m. ob 20. v ljubljanski operi. Udeležiti se je lahko vsak, ki ima lep glas in se želi posvetiti gledališkemu poklicu. K pevski tekmi bo pripuščen vsak, ki bo prestal pevsko preizkušnjo. Preizkušnja bo 23. t. m. ob 11. in ob 17. v operi. Ker žele nekateri tekmovalci, ki so se priglasili, da bi jim poslalo gledališče notni material, jim sporočamo, da to ni mogoče ter da si ga morajo preskrbeti sami in ga prinesiti k pevski preizkušnji in tekmi. Na vprašanje glede spremljave pri petju javljamo tekmovalcem, da lahko privedejo, če hočejo, svoje spremljevalce s seboj, sicer pa jih bo spremljal na klavirju gledališki dirigent. Kdor želi kako drugo spremljavo, kitaro, lutnjo itd., mora poskrbeti sam zanj in to javiti pravočasno. Vse, ki imajo namen se še priglasiti, opozarjamo, da morajo navesti točen naslov, letnico rojstva, lego glasu in dve pevski točki, bodisi operne arije, narodne ali umetne pesmi. Nastopajoči lahko pojejo svoje pevске točke v katerem koli slovanskem jeziku, če jih nimajo naštudiranih v slovenščini. K pevski tekmi naj se priglasijo le pevci in pevke. Prijave sprejema uprava Narodnega gledališča v Ljubljani — Drama.

— Zbirka Rdečega križa. V soboto in nedeljo se bodo nabiralke in nabiralci Rdečega križa iz dravske banovine obračali na Vas, da darujete odvišno posteljino, obvezila itd. ali pa v denarju za njegove sanitetne ustanove. Ne odklanjajte nujnih prošenj in darujte, četudi ste morda zaradi pogostih zbirk drugih organizacij ozlovoljeni! Ako ne bi potrebovali pomoči prebivalstva vse dravske banovine, se gotovo ne bi obračali na Vas! Tako pa moramo to storiti, da bomo za vsak primer pripravljeni!

— Jugoslovanski biseri. Najnovejša številka te lepe mariborske ilustrirane revije za propagando tujskega prometa,

turizma in gospodarstva, ki jo urejuje prof. dr. Fran Mišič, ima naslednjo zanimivo in pestro vsebino: Slovenija, dežela zdravilišč, letovišč in turistik. Ljubbo Tiplič: Planinske postojanke in naš tujski promet. M. M.: Pomladanski sprehodi po Ljubljani. Maribor. Pohorska Reka. Spomladi k Sv. Križu nad Mariborom. Dr. France Ogrin: Gorenjska in Kranj v svojih pokrajinskih lepotah. Poletje v Škofji Loki. Dr. Fr. Kolterer: Rogaška Slatina ob početku pomladanske sezone. Pomlad v Plestju. Marija Snežna — severno razgledišče Slovenskih gor. Inž. Anton Stergaršek: Banovinska cesta Reka-Sv. Areh. Srez Šmarje pri Jelšah. Kam na izlet, kam na oddih?

Podražitev vseh vrst grafičnih izdelkov

Dne 11. t. m. je stopilo v veljavo novo povišanje cen papirja, kartonu in lepenci. To povišanje je tako zelo občutno, da so se nekatere vrste papirja podražile od lanske pomladi kar za 40% in tudi več. Glede na novo podražitev papirja in drugega materiala so se povišale tudi cene vsem grafičnim izdelkom, kakor smo to že pred kratkim objavili.

Povišane so cene vsem tiskovinam ter litografskim, kartonažnim, knjigoveškim in cinkografskim izdelkom za 25 do 30% v primeri s cenami pred enim letom.

V teku so tudi pogajanja za zvišanje plač grafičnemu delavstvu, ker so se življenjske potrebščine od zadnjega povišanja plač ponovno podražile. Povišanje plač pa v gorajem povišanju cen ni upoštevano in bo občutno vplivalo na cene grafičnih izdelkov. Celokupna javnost se opozarja na ta povišanja s prošnjo, da upošteva težki položaj grafične industrije.

SAVEZ GRAFIČNIH PODJETIJ JUGOSLAVIJE

Celje in okolica

c Koncert Angela Jarca. Operni pevec g. Angel Jarc iz Maribora je priredil v četrtek zvečer v mali dvorani Celjskega doma koncert slovenske umetne pesmi. Koncert je bil zaradi pozne sezone in tudi zaradi resnih časov, v katerih živimo, slabo obiskan. G. Angel Jarc očituje sicer solidno pevsko šolo, njegov tenor je še dokaj proderen, v višini in v pianu pa se mu pozna, da ima boljše čase že za seboj. Gosp. Jarc se je močno potrudil in je pel z občutjem, očitno pa ga je tudi motila prazna dvorana. Pel je samospelve Volariča, Gerbiča, Adamiča, Mirka, Lajovica, Osterca, dr. Benjamina Ipacva, dr. Gojmira Kreka in Pavčiča, po en Škerjančev in Kogojev samospjev pa je črtal s sporeda. Tudi Mirkovo predavanje o razvoju slovenske umetne pesmi je izostalo. Pianistu g. Vinku Živku iz Maribora se je poznalo, da je šele zadnji dan vskočil, a tudi ni imel na razpolago prvovrstnega instrumenta.

c Vpisovanje novincev za I. razred na okoliški deški in zasebni dekliški ljudski šoli šolskih sester v Celju bo v ponedeljek 24. in torek 25. t. m. od 8. do 11. dopoldne. Starši naj pripeljejo vse one otroke, ki bodo letos dopolnili 7 let in še ne hodijo v šolo. V kolikor bo prostora, se bodo sprejemali tudi oni, ki so že dopolnili 6 let. Otroci bodo tudi zdravniško pregledani. Za otroke, ki niso vpisani v krstni knjigi v Celju, morajo starši predložiti krstni list.

c Celjski mestni svet bo imel redno sejo v sredo 26. t. m. ob 18.30. Na dnevnem redu so poročila odborov.

c Ustanovitev četrte lekarne v Celju je banska uprava odklonila.

c Draginjska doklada za cinkarniško delavstvo. Kakor smo že poročali, je vodstvo cinkarne v Celju odobrilo svojemu delavstvu najprej 15-odstotno, potem pa še 10-odstotno draginjsko doklado. Delavstvo pa je zahtevalo zaradi naraščajoče draginje 35-odstotno draginjsko doklado. V torek so bila v cinkarni pogajanja med vodstvom podjetja in zastopniki delavstva, ki so se končala z uspehom. Vodstvo cinkarne je pristalo še na nadaljnjo 10-odstotno doklado, torej skupno na 35-odstotno draginjsko doklado in je tako ugodilo zahtevam delavstva. Zadevni dogovor je odpovedljiv na mesec dni.

c Razprava proti tvrdki A. Westen d. d. v Celju, ki jo je tožilo 64 bivših

njenih delavcev in delavk za odškodnino, se je nadaljevala v ponedeljek na okrožnem sodišču v Celju v mirnem ozračju. Razprava je bila zaradi zaslišanja prič, ki so v Zagrebu, preložena na nedoločen čas.

c Sodba po zakonu o zaščiti države. V petek 14. t. m. in torek 18. t. m. so se zagovarjali pred petčlanskim senatom okrožnega sodišča v Celju, ki mu je predsedoval s. o. s. dr. Dolničar, 26-letni delavec Peter Štante iz Celja, 47-letna branjevka Vera Plaskanova iz Št. Ruperta pri Braslovčah, 25-letni delavec Mirko Plaskan iz Št. Ruperta pri Braslovčah, 37-letni mehanik Ivan Pikel iz Latkove vasi pri Št. Pavlu pri Preboldu, 29-letna zasebnica Marija Piklova iz Latkove vasi in 35-letni slikarski pomočnik Jože Turk iz Grajske vasi pri Gomilskem zaradi prestopkov po čl. 1., točki 2. in čl. 4. zakona o zaščiti javne varnosti in reda v državi. Razprava je bila tajna. Obtožena bi bila morala biti tudi odvetniški pripravnik dr. Dušan Kraigher iz Celja in zobni tehnik Slavko Šlander iz Št. Pavla pri Preboldu, kar pa ni bilo mogoče, ker sta oba že nekaj časa odsotna. Sodišče je obtožence oprostilo obtožbe po čl. 1., točki 2. zakona o zaščiti države, pač pa je vse spoznalo za krive prestopka po čl. 4. omenjenega zakona. Obsojeni so bili: Peter Štante na 12 mesecev, Vera Plaskanova na 4 mesece, Mirko Plaskan na 6 mesecev, Ivan Pikel na 6 mesecev, Marija Piklova na 7 mesecev in Jože Turk na 8 mesecev zapora. Vsak je bil tudi obsojen na 120 dni denarne kazni.

c Iz sodne dvorane. Okrožno sodišče v Celju je obsodilo 48-letnega trgovskega pomočnika Henrika Arzenška iz Šmarja pri Jelšah po čl. 3. zakona o zaščiti države na 2 leti in 2 meseca robije. Na 4 leta robije je bil obsojen 20-letni čevljarski pomočnik Ludvik Goričan iz Okiške vasi pri Oplotnici, ker je v gozdu napadel Ivana Breznika in ga z udarcem z ročico po glavi usmrtil. Na 2 leti in 1 mesec strogega zapora je bil obsojen 19-letni Ivan Hlupič, ki je v Zbelovski gori pri Ločah udaril Nežo Jutrškovo s tako silo po glavi, da je desna stran obraza ohromela in je postala Jutrškova trajno nesposobna za delo.

Otroški voziček

kolo ali šivalni stroj najhitreje in najbolje kupite, prodate ali zamenjate v trgovini Josip Uršič, Celje, Narodni dom.

c Konferenca delegatov krojaških združenj v Celju. V hotelu »Pošti« v Celju so imeli v ponedeljek delegati važnejših krojaških združenj v Sloveniji konferenco, da premotrijo položaj v svojih organizacijah in glede na nastali položaj ukrenejo vse potrebno za enotno nastopanje v vseh važnih vprašanjih te stroke. Na konferenci je bilo doseženo soglasje glede sklepanja kolektivnih pogodb, ki naj bi bile zaradi nekaterih specialnih potreb te stroke docela enotne in bi tudi v vprašanju mezd upoštevale interese enotnosti. Da se preprečijo nadaljnja trenja, je bilo doseženo načelno soglasje v raznih vprašanjih, tako glede pomožnega osebjja, določitve mezdnih razredov, vajeništva itd. Udeleženci so med drugim sklenili čimbolj pospešiti načelno odločbo upravnih oblastev o plačevanju mezd onim pomočnikom, ki so večkrat zaporedoma na vojaških vajah, kar občutno ograža obstoj malih in srednjih obrtnikov. Konferenca je trajala štiri ure in je bila zaključena v prepričanju, da bodo sprejeti sklepi pokazali ugodne rezultate.

c V starokatoliški kapeli bo na Vidov dan maša zadušnica ob ¼9.

c Dragomir I. Rajić †. V Beogradu je umrl v torek 18. t. m. opoldne po kratki boleznij v 59. letu svojega življenja g. Dragomir I. Rajić, svetnik ministrstva financ v pokoj. G. Rajić je bil nam Celjanom dobro znan, ker je dalje časa služboval tukaj kot šef carinarnice. Za časa svojega bivanja in uradovanja v Celju si je s svojo soprogo gospo Savko pridobil splošne simpatije in velik ugled. Gosp. Rajić je bil izbozen in korekten uradnik, ki je znal svojo vestnost v službi združiti z izredno ljubeznivostjo napram strankam. Bil je pa tudi moč čvrste in trdnega značaja ter iskren nacionalist. Rojen je bil 11. januarja 1882 v Užicah, srednjo šolo in pravno fakulteto pa je izvršil v Moskvi. Ko je leta 1909. tam končal

KINO METROPOL CELJE

Od 21. do 24. junija film zabavnih senzacij in napetih dogodkov

SERGEANT BERRY

V eldoradu gangsterjev — Kariera mladega policista — Zasedovanje tihotapcev opija — Gostoljubnost lepe Mehanike

V glavnih vlogah HANS ALBERS

Herma Relin Gerd Höst

svoje študije, se je vrnil v domovino in stopil v carinsko službo. Nekaj časa po prevratu je bil premeščen v Celje. Tu je služboval nekaj let, potem je bil premeščen na višje mesto v Ljubljano, pozneje pa v ministrstvo financ v Beogradu. V Celju je zapustil najlepši spomin in mnogi tukajšnji njegovi prijatelji bodo z žalostjo zvedeli za njegovo rano smrt. Njegovi rodbini izrekamo tudi mi svoje iskreno sožalje.

c Žetev smrti. Na Miklavškem hribu je umrl 14. t. m. 79-letni Rakushev viničar Mihael Mlinarič. Na Sp. Hudinji je umrl v soboto 86-letni delavec Mihael Gosek. V Zavodni je umrla v ponedeljek 79-letna občinska reva Marija Jeričeva. Na Mariborski cesti 20 je umrla v sredo v starosti 68 let ga. Filomena Tkaličeva, roj. Ključarjeva, žena čevljarskega mojstra g. Rudolfa Tkaličiča. V Košnici je umrl v torek 80-letni občinski revež Anton Lenhart. V Gledališki ulici 9 je umrla v sredo 84-letna občinska reva Katarina Vajncerlova. V rudarski šoli je umrl v četrtek 54-letni zvaničnik Franc Lapajne. V celjski bolnici sta umrla 14. t. m. 58-letna kočarjeva žena Alojzija Sandova od Sv. Krištofa pri Laškem in 59-letni delavec Kristijan Sedmak iz Nove vasi pri Celju. N. p. v m.!

c Smrten skok z drugega nadstropja. V torek okrog 14.30 se je pognala 74-letna zasebnica Ivana Svetličičeva iz Zavodne 54 pri Celju s stopnišča v hiši na Cankarjevi cesti 9 skozi okno na dvorišče. Starke je treščila z vso silo z glavo na zemljo. Pri padcu si je razbila lobanjo in zlomila tilnik. Na dvorišče je takoj prihitel zdravnik dr. Mušič, ki stanuje tam, starka pa je bila že mrtva. Kmalu je prispela uradna komisija, ki je ugotovila dejanski stan in odredila prevoz trupla v mrtvašnico. Sprva ni nihče spoznal starke in so njeno identiteto šele pozneje ugotovili. Svetličičeva je izvršila dejanje v duševni zmedenosti. Bila je živčno bolna in je, kakor smo že poročali, pred kratkim skočila v Zavodni v Voglajno, a jo je neki cinkarniški delavec rešil. V četrtek popoldne so jo položili na mestnem pokopališču k zadnjemu počitku. Pokojni bodi ohranjen blag spomin, svojcem naše iskreno sožalje!

c Akcijski odbor za rešitev Aškerčeve domačije v Ljubljani je poslal podpisanemu poverjeništvu dopis, v katerem se iskreno zahvaljuje za sodelovanje pri tej akciji članom poverjeništvu, nabiralkam in darovalcem prispevkov s pripombo, da so vsi sodelavci in darovalci s celjskega področja vknjiženi v Aškerčevi spominski knjigi pod št. 23-24/a in da je denarna zbirka iz Celja relativno ena največjih. Celjsko poverjeništvu je v prvi vrsti s pomočjo marljivih narodnih dam nabralo skupaj 9.513 din in je po odbitku minimalnih stroškov 191.50 din poslalo akcijskemu odboru v Ljubljano znesek 9.321.50 din. Poverjeništvu se iskreno zahvaljuje vsem sodelavcem in darovalcem, ki so pripomogli k dosegi tako lepe zbirke, s katero se je Celje uvrstilo v prve vrste onih, ki so znali prav ceniti započeto plemenito akcijo in ki so s tem pokazali svojo veliko narodno zavest in hvaležnost našemu velikemu pesniku Antonu Aškercu. — Za celjsko poverjeništvu: dr. Jože Bavdek.

c Izlet v Logarsko dolino priredita podružnici SPD in TK Skala v Celju. Izletniški avtobus bo vozil iz Celja v petek 28. t. m. zvečer, vrnil pa se bo v nedeljo zvečer. Ena skupina izletnikov odide iz Logarske doline preko Okrešlja na Skuto in Grintavec, druga pa po novi planinski poti čez Škrbino na Ojstrico in Korošico. Izletniki si seveda lahko izberejo tudi druge ture po obsežnih Savinjskih planinah. Planince vabimo, da se udeležijo skupnega izleta. Pravočasno naj se javijo pri podružnici SPD ali TK Skali v Celju, kjer so na razpolago vsa pojasnila.

c Gasilska slavnost v Zabukovci. V nedeljo 23. t. m. popoldne bo v Zabukovci pri Grižah blagoslovitev nove motorne brizgalne tamkajšnje prostovoljne gasilske čete pod pokroviteljstvom g. bana. Obenem bo župni zlet celjske gasilske župe. Sodelovala bo celjska vojaška godba.

c Delovni trg. Pri celjski borzi dela je bilo 20. t. m. v evidenci 230 brezposelnih (182 moških in 48 žensk) nasproti 242 (188 moških in 54 žensk) dne 10. t. m. Delo dobijo 3 hlapci, po 2 čevljarska pomočnika in poljska delavca, 1 frizerski pomočnik, 10 kmečkih dekel, 8 kuharic, 3 služkinje ter po 1 podnatarica, sobarica in postrežnica.

c Soferski izpiti za kandidate iz celjskega, gornjegrajskega, konjiškega in šmarskega sreza bodo v četrtek 4. julija ob 8. zjutraj na sreskem načelstvu v Celju, kjer naj kandidati čimprej vložijo zadevne prošnje.

c Kolo jugoslovenskih sester v Celju objavlja: Vsi, ki so se prijavili za počitniške kolonije v Bakarcu, naj se do torka 25. t. m. definitivno odločijo in to odločitev sporočijo dnevno med 16. in 17. v Gregorčičevi ulici 1.

c Obvezno cepljenje proti davici odreja mestno poglavarstvo v Celju na podlagi zakona o zatiranju nalezljivih bolezni, odredbe ministrstva za socialno politiko in narodno zdravje in odredbe banske uprave dravske banovine. Cepljenje je obvezno za vse otroke od končanega drugega leta do dopolnjenega desetega leta starosti. Cepljenje je dvakratno. Le enkratno cepljenje je brezuspešno. Tega obveznega cepljenja je oproščena le ona deca, pri kateri ugotovi uradna zdravniška preiskava upravičen vzrok oprostivne. Prvo cepljenje predšolske mladine bo v sejni dvorani mestnega poglavarstva v Celju v soboto 22. t. m. od 8. do 12. Prvo cepljenje šolobvezne mladine bo v šolah. Drugo zaščitno cepljenje predšolske mladine bo 11., 12. in 13. julija od 8. do 12. dopoldne v sejni dvorani mestnega poglavarstva v Celju. Šolobvezno mladino bodo o dnevu, uri in kraju drugega cepljenja primerno poučila šolska upraviteljstva. Le dvakratno zaščitno cepljenje ima uspeh, da obvaruje otroke pred obolenjem. Cepljena mora biti tudi vsa ona mladina v starosti od drugega do desetega leta, ki je davico že prebolela. To cepljenje je življenjske važnosti in ni združeno z nobeno nevarnostjo za zdravje. Neopravičen izostanek ali prekinitev cepljenja bo po zakonih strogo kaznovana.

c Odpisi davčnih in taksnih zaostankov. Davčna uprava v Celju razglša: Vse one osebe, ki so vložile prošnje za odpis davčnih in taksnih zaostankov po stanju 31. decembra 1937, morajo predložiti davčni upravi v Celju v smislu razpisa ministrstva financ z dne 31. maja 1940, števil. 35006-III, do vštete 30. t. m. vse k tem prošnjam potrebne priloge. Prošnje onih, ki priloge do 30. t. m. ne bodo predložili, ne bodo obravnavane.

c Brezplačna oddaja gozdnih sadik. Mestno poglavarstvo v Celju razglša: Kr. banska uprava dravske banovine v Ljubljani, bo v jeseni 1940 in spomladi 1941 brezplačno oddajala gozdne sadike siromašnim gozdnim posestnikom. Zadevne prošnje, kolkovaše z banovinskimi kolkom za 10 din, je treba vlagati na mestnem poglavarstvu. V prošnji je treba navesti: 1. parcelno številko, katastralno občino in površino zemljišča, ki se namerava pogozditi, 2. kulturno vrsto zadevne parcele, 3. kdaj se želi pogozdovati, jeseni ali spomladi, 4. število in vrsto sadik, 5. ali je prosilec že kdaj prejel brezplačne sadike in koliko plača davka. Prošnje za jesensko oddajo je treba vložiti do 15. septembra, za pomladansko pa do 1. januarja 1941. Prošnje, ki bodo vložene po tem roku ali ki bodo pomanjkljivo sestavljene, ne bodo upošteevane. V poštev prihajajo samo prošnje tistih posestnikov, ki so res siromašni, kar se pri vlaganju prošenj upošteva.

c Zdravniško dežurno službo za člane OUZD bo imel v nedeljo 23. t. m. zdravnik dr. Josip Čerin v Prešernovi ulici.

Veliko komfortno
stanovanje
se odda. Celje, Glavni trg 12.

Iz občinstva

Higienični nedostatki v Gaberju

Prebivalci Gaberja nam pišejo:

V Gaberju, ki je važen industrijski predel Celja, že dolgo pogrešamo javne vodnjake in javno stranišče. Vsad dan doživljamo, da prihajajo k nam otroci in tudi odrasli s prošnjami, da bi jim dali kozarec vode ali pa jim dovolili, da gredo na stranišče. Mnenja smo, da bi Veliko Celje pač moralo poskrbeti, da bi dobili v Gaberju vsaj dva javna vodnjaka in nujno potrebno javno stranišče. Upamo, da bo občina to važno zadevo čimprej uredila.

Sokolstvo Sokolsko društvo Celje-matica

Zgodovina Celjskega Sokola. Društvo je izdalo v prav prikupni obliki knjigo o svoji zgodovini. Na 180 straneh je opisal uvaževani zgodovinar, gimn. profesor brat Janko Orožen vso dobo počenši z letom 1855., ko opisuje takratno celjsko družbo. Omenja v posebnem poglavju ustanovitev Savinjskega Sokola v Mozirju, ki ji je kasneje sledilo rojstvo Celjskega Sokola. Razvrščena so nato poglavja po razdobjih pedesetih let, ki so vodili društvo do danes. V knjigi so navedeni vsi javni nastopi, izleti, tekme in tečaji, razvoj telovadbe, družabne in telovadne prireditve, prosvetno delo in gospodarsko stanje. Vmes so prepletana zanimiva poglavja, kakor ustanovna slavnost leta 1890. v Žalcu, blagoslovitev sokolske zastave in otvoritev Narodnega doma v Celju l. 1897., blagoslovitev zastave Celjskega pevskega društva l. 1898., češki študentje v Celju l. 1899., otvoritev Sokolskega doma v Gaberju in ž njo spojeni celjski zlet l. 1910., v vojni seneci 1914—1918, delo pa se zaključuje s poglavjem »V jubilejno leto 1940.« V drobnem tisku so vmes navedene vse društvene uprave in vaditeljski zbori od postanka do danes. V knjigi je nanizana kopica dogodkov, ki je v tesni zvezi ne le z društvom v naši župi, temveč tudi z društvom v naši banovini. Kdorkoli se zanima za narodno delo v prošlosti in sedanjosti, bo našel v knjigi mnogo poučnega. Na zadnji strani je grafikon o gibanju pripadnikov v dobi od leta 1890. do 1940. Knjigo krasi 60 slik in stane v platno vezana 50 din. Poština se zaračuna posebej. Zunanjo opremo je dal knjigi akad. slikar brat Miroslav Modic. Bratje in sestre, ki so knjigo že ob prvem razpisu bodisi sami pismeno ali po kom drugem naročili, jo bodo dobili prve dni prihodnjega tedna. Društvo vabi bratske edinice, da si to sokolsko zgodovinsko delo nabavijo za svoje knjižnice in ga tudi priporočijo drugim bratom in sestram. Prav posebno bo zanimala knjiga še one brate in sestre, ki so bili včlanjeni v Celjskem Sokolu ali so se v njem celo udeleževali. Mirno lahko trdimo, da je knjiga po svoji bogati vsebini takšna, da bi jo moral imeti vsak Sokol in Sokolica. Naročila sprejema Sokolsko društvo Celje-matica, ki bo pošiljkam priložilo tudi čekovne položnice.

Izlet sokolstva na Kajmakčalan. V petek 12. julija bo na Kajmakčalanu blagoslovitev spominske kapele v počastitev jugoslovenskih herojev. Sokolstvo se bo te svečanosti udeležilo v večjem številu. Voznina je četrtinska in stane iz Celja do Bitolja s potniškim vlakom 213 din, z brzim vlakom 241 din. Udeleženci bodo potovali do Skoplja z rednimi vlaki, od Skoplja do Bitolja s posebn. vlakom. V Skoplju morajo biti že 10. julija dopoldne, ker bodo isti večer v Bitolju prenočevali in tam drugi dan, v četrtek 11. julija, prisostvovali blagoslovitvi in otvoritvi Sokolskega doma. Iz Bitolja na Kajmakčalan je 70 km in bodo tja vozili avtobusi (voznina 130 din) in kamioni (voznina 70 din). Medpotoma se bodo ustavili v Jelaku, kjer bodo udeleženci prenočevali pod šotori. Nakup spominskega znaka za 15 din je obvezen. Kdor se zanima za izlet, dobi podrobnejše informacije pri društvenem prosvetarju.

Redna telovadba članstva in naraščaja obojega spola bo letos tudi preko počitniških mesecev. Bratje in sestre naj se javijo svojim vodnikom ob času redne telovadbe. Telovadba članov in

obrne naraščaja se prične ponovno v petek 21. t. m. ob 20. Oddelek članic bo nadaljeval svojo telovadbo ob ponedeljkih in četrtek kot običajno z začetkom ob 20. Moški dijaški naraščaj bo telovadil ob sredah in sobotah od 18.30 do 20., ženski naraščaj pa ob torkih in petkih od 18.30 do 20. Dolžnost telovadcev in telovadk, ki so v zadnjem času izostajali od telovadbe, je, da se takoj zopet vrnejo v telovadnico! — Načelnštvo Sokolskega društva Celja-matica.

Nabava slavnostnih krojev. Na razpis društva smo dobili že nekaj prijav. Pogojni so ugodni, cena za sedaj zmerna in ni pričakovati, da bo nižja, temveč baš nasprotno. Potrudite se, bratje, čimprej k bratu Miroslavu Modicu, ki vam bo postregel s pojasnili.

Pregled legitimacij. Doslej je društvena uprava po svojih činiteljih že štirikrat nalašč v ta namen uradovala. Vsak je imel dovolj prilike, da je v tem času oddal svojo legitimacijo, odnosno da si je preskrbel novo. Večina je sicer to storila, vendar je še dosti zamudnikov in zamudnic. K tem bo društvo napotilo svojega nabiralca, ker ne more dovoliti izjem in mora zadevo brezpogojno urediti.

x Taborjenje sokolske dece. Lansko poletje je naša sokolska deca taborila od 1. do 21. julija v Lokah pri Mozirju. O taborjenju ne bomo obširno poročali, ker je uspeh taborjenja itak vsem znan. Deca je preživela 3 tedne pod platnemi šotori pod najskrbnejšim nadzorstvom. Telovadba, kratka predavanja, igre, izleti, kopanje jim je izpolnilo ta čas. Tudi letos bo taborila sokolska deca od 22. julija do 11. avgusta. Prijave se sprejemajo v pisarni sokolske župe v Celju. — Socialni odsek starejših sester.

Spori

Mars : Celje

V nedeljo 16. t. m. nastopi v prijateljski tekmi proti SK Celju moštvo SK Marsa iz Ljubljane. Mars je najmlajši predstavnik nogometne Ljubljane in prvak ljubljanskega prvega razreda. Njegov vzpon je bil tako hiter, da se je iz majhnega drugorazrednega kluba povzpel v kratkem času v prvi razred in letos zasedel pred vsemi ostalimi ljubljanskimi klubi takoj za Bratstvom in Kranjem tretje mesto in zastopal Ljubljano v finalnem tekmovanju. Sreča mu ni bila preveč naklonjena, ker mu je žreb določil kot nasprotnike Čakovčane, ki so ga po trdi borbi izločili iz nadaljnega tekmovanja. Moštvo Marsa tvorijo samo mlade moči, ki jih vodi izkušeni Doberlet bivši igralec Ilirije. Srečanje bo v nedeljo ob 17. na Glaziji.

* Interni klubski atletski miting SK Celja bo v nedeljo 23. t. m. ob 9. dopoldne na Glaziji. Pravico tekmovanja imajo vsi verificirani in neverificirani člani, tudi oni, ki so pod zabrano. Zaradi bližnjih nastopov se opozarjajo vsi atleti, da se udeležijo mitinga polnoštevno. Tekmovalni red in discipline tekmovanja so razvidne z oglasne deske in v garderobi na igrišču.

* Zagrebški Gradjanski — državni prvak. V zadnjem kolu tekmovanja za

Vsakodnevna nega zob

mora postati za vsakega

človeka ravno tako samo ob

sebi umevna potreba kakor

redno umivanje rok.

Chlorodont
zobna pasta

državno nogometno prvenstvo so bili v nedeljo doseženi naslednji rezultati: v Zagrebu Gradjanski : Jugoslavija 2 : 1 (2:0), v Beogradu BSK : Hašk 4 : 0 (2:0) in v Sarajevu Slavija : Hajduk 2 : 1 (0:0). Državni prvak je postal zagrebški Gradjanski s 16 točkami pred BSK-om in sarajevsko Slavijo.

* V tekmovanju za srednjeevropski nogometni pokal je BSK v ponedeljek v Beogradu premagal prvaka Rumunije, enajstorico Venusa iz Bukarešte s 3 : 0 (1:0). V sredo je Gradjanski v Zagrebu premagal enajstorico Ujpesta iz Budimpešte s 4 : 0 (1:0), v Sarajevu pa je Slavija premagala madžarskega prvaka Ferenczvarosa s 3 : 0 (2:0).

* V tekmovanju za prvenstvo SNZ sta bili v nedeljo odigrani dve povratni polfinalni tekmi. V Mariboru je Železničar premagal enajstorico Kranja s 4 : 1 (3:1), tekma med Mariborom in ČSK, ki je bila odigrana v Čakovcu, pa se je končala neodločeno z 2 : 2 (0:2). S tem sta prišla v finale SK Železničar in ISSK Maribor.

* Dve prijateljski tekmi v Celju. V nedeljo je ljubljanski Hermes na celjski Glaziji premagal pomlajeno enajstorico SK Celja s 4 : 3 (2:0), na Olimpijcem igrišču v Gaberju pa je ljubljanska Mladika premagala celjsko Jugoslavijo s 4 : 1 (2:0) in v predtekmi mladina Mladike mladino Jugoslavije s 4 : 1 (3:0).

* Table-teniški troboj v Celju. V nedeljo je priredila table-teniška sekcija SK Celja v svojih prostorih v dvorani »Pri Jugoslovanu« v Gaberju pri Celju nad vse uspel table-teniški troboj ob sodelovanju ljubljanskih klubov Mladike in Korotana. Prvotno je bil namenjen samo dvoboju med Celjem in Mladiko, ki se jima je v zadnjem hipu pridružil še Korotan. Tako so se zbrali ob tem srečanju najboljši igralci Ljubljane s prvakom Slovenije Krečičem na čelu. Vsako moštvo je nastopilo s tremi igralci, ki so igrali vsak z vsakim. Kot zmagovalno je izšlo mlado moštvo SK Celja, t. j. klubova druga garnitura, ker so bili igralci prve garniture: Rebevšek, Latinović in Krečič ml. odsotni. Druga je bila Mladika, ki se kljub prisotnosti Krečiča ni mogla uveljaviti proti razigranim igralcem Celja, na tretje mesto pa se je plasiral Korotan. Med posamezniki sta prvi mesti zasedla Celjana Vrečič, ki ni izgubil nobene točke, in Šifer pred Krečičem. Po točkah je stanje sledeče: Celje—Mladika 6 : 3, Celje—Korotan 7 : 2, Mladika—Korotan 6 : 3. Tekmovanje je bilo pod vodstvom S. Faturja ter je poteklo v najlepšem sportnem razpoloženju. S tem je bila uspešno zaključena letošnja sezona, ki je dosegla razveseljiv razmah in poživila zanimanje za to lepo sportno panogo med našo mladino.

Iz naših krajev

Žalec

Razstava ročnih del na meščanski šoli v Žalcu

Žalec, 21. junija.

V risalnici meščanske šole v Žalcu je bila od 9. do 16. t. m. odprta druga razstava ročnih del učencev in učenk. Tudi ta razstava je bila raznovrstna in bogata. Vendar smo opazili manj deških ročnih del. To pa je posledica dejstva, da je bilo med šolskim letom več strokovnih učiteljev na vojaških vajah, kar je oviralo pouk v tem predmetu.

Novost je bila kuharska razstava učenk IV. razreda. Za razstavo je vladalo splošno zanimanje in gre za trud vsa hvala vsemu učiteljstvu, ki je oskrbelo okusno in pregledno razporeditev številnih razstavnih predmetov. Učiteljstvu čestitamo k lepemu uspehu.

V vseh štirih razredih so se učenke vadile v vseh tehnikah ročnega dela, ki so predpisane za meščanske šole. V kolikor se je dalo, so delale enotno, revnejše pa najpotrebnejše, kar so lahko takoj uporabile za dom.

I. razred: Kvačkanje otroških čepic in jopic, kvačkanje čipk okoli prtičkov in robcev ter kvačkanje celih čipkastih prtičkov in prtov. Vezenje s križci — razni prtički. II. razred: Pletenje volnenih in bombažastih jopic, narodno vezenje na razne prte in prtiče, pletenje nogavic ter vaja v belem vezanju. III. razred: Šivanje perila: srajc, hlačk in kombinež, kuhinjskih predpasnikov in čepic. Učenke so si same skrojile perilo in ga primerno vezle. Vsaka učenka je napravila blazino z belim vezanjem. Vadile so se v krpanju nogavic in perila. IV. razred: Krojenje, šivanje in vezenje nočnih srajc. Mreženje in vezenje oblek z narodnimi vzorci.

Kuharska razstava: Učenke IV. razreda so imele vsakih 14 dni po 3 ure kuhanja. Kar so se mogle naučiti v pičlo odmerjenem času, so skušale nekoliko pokazati na razstavi, in sicer razne juhe zakuhe, vzhajan kruh, potice, buhteljne, štrukelj iz vlečenega in krhkega testa, lahke flancate iz ocvrtega testa, več vrst peciva, jabolčni žele in marmelado, vkuhane češnje v patentnih kozarcih. Učenke so napravile tudi hlebček trapistovskega sira, ki se je prav posrečil.

Deška ročna dela: Namen deških ročnih del je, da učenci dobe spretnost in veselje do dela, da utrdijo znanje iz drugih predmetov in da izdelajo nekatere predmete, ki jih doma lahko praktično uporabijo ali pa z njimi okrasijo svoj dom. V I. razredu so se vadili učenci v izrezovanju in sestavljanju slik iz barvastega papirja, v II. razredu v izdelovanju raznih predmetov iz lepenke, v III. razredu v izdelovanju namiznih okraskov iz lepenke in opletanju steklenic s pedigovino, v IV. razredu v poslikanju lončenih posod in izdelovanju lesenih izdelkov. Vsi razredi so izdelovali tudi razne reliefe. Poleg tega pa se je gojilo posebno rezljanje. Učenci so izrezljali razne praktično uporabne in okrasne predmete.

Ž Zvočni kino Žalec. V nedeljo 23. t. m. ob 16., 18.45 in 20.45: »Pregrešno mesto«. Film o Parizu, kjer se menja odkritosrčnost in ljubezen, sijaj in bogastvo z zločinom, bedo in sovraštvom. V glavnih vlogah Albert Prejean, Ginette Leclerc in Henry Brule.

Braslovče

b Obsodbe vredno početje. Sokolska mladina je uprizorila v nedeljo 16. t. m. mladinsko igro v Sokolskem domu. Pričakovali smo, da se bo prireditve udeležila v glavnem šolska mladina. Udeležba mladine pa je bila razmeroma zelo slaba. Ker so nam prej otroci rekli, da se bodo udeležili prireditve v večjem številu smo iskali vzrok izostanka otrok in smo ga našli pri nekem gospodu. Ta gospod je namreč otrokom tistih staršev, ki se ne upajo upreti taki nesmiselni zahtevi, prepovedal gledati nedolžno otroško igro v Sokolskem domu. Čudimo se staršem, da nimajo toliko poguma, da bi sami odločili, katero prireditev sme iti gledat njihov otrok. Namesto da bi omenjeni gospod sejal ljubezen in pravico, za kar je poklican, se je med otroki sovraštvo in prepir. Nikoli še nismo slišali, da bi bil Sokol prepovedal otrokom hoditi k otroškim prireditvam v Zadrudnem domu, dočim se nekateri trudijo na vse načine, da bi odvrnili deca od Sokola. Mi smo in bomo puščali vsakemu prosto, da gre, kamor hoče, in bomo to tudi zahtevali od nasprotne strani. Če omenjeni gospod ne bo nehal ščuvati proti Sokolu, se bomo začeli energično braniti. Posebno čudna se nam je zdela njegova prepoved otrokom zaradi tega, ker so se dopoldne pred prireditvijo sestali Sokoli in slovenski fantje, da skupaj premetrijo zapleteni mednarodni položaj. Na eni strani skupno delovanje vseh družtev, na drugi strani nesmiselno ščuvanje otroka proti otroku. Pustite nam otroke na miru! Ne navajajte jih že v zgodnji mladosti na nepotrebno sovraštvo. Saj se pri Sokolu učijo samo telovadbe in ljubezni do domovine. Pustite našo mladino vsaj v sedanjih resnih časih, da bo znala res iskreno ljubiti in odločno braniti svojo domovino!

Mozirje

m Občni zbor Gornjesavinjske posojilnice r. z. z. n. z. v Mozirju bo v soboto 29. junija ob 10. v uradni pisarni z običajnim dnevnim redom. — Načelstvo.

Laško

l Opozorilo. Na Kopaljski cesti od Henkeja do toplice so v asfaltu nastale tako globoke luknje in kotanje, da obstoji velika nevarnost za vsa vozila, prav posebno pa še za avtomobile. Le z največjo opreznostjo se more vsak izogniti številnim luknjam, kajti preko njih ne sme voziti, če noče polomiti vozila. Najugodnejši čas je sedaj za popravo ceste, ki ima po našem skromnem mnenju za promet vendarle večji pomen, kakor pa cesta na Št. Lenart. Ako se za to cesto potrošijo stotisoči

Celjska posojilnica d. d. Celje (Narodni dom)

Telefon 22 • Poštni ček. račun 10.591

Podružnici: Maribor, Aleksandrova cesta 11,
Tel. 21-99 • Šoštanj, Kralja Petra trg 6. Tel. 3



Sprejema hranilne vloge proti najugodnejšemu obrestovanju
in izvršuje vse bančne posle najkulantneje

dinarjev, naj bi se vsaj del tega zneska porabil za naše mestne ceste. Sicer je pa gotovo poklicana tudi občina in ker je naš podžupan obenem predsednik cestnega odbora, bi v svojstvu podžupana moral skrbeti tudi za svojo občino.

Avtobus Pepel - Laško

popelje na izlet dne 29. in s povratkom 30. t. m. v Crikvenico. Cena vožnji 195 din za osebo. Prijavite se pri Pepelu, kjer dobite tudi prospekt.

l Sokol. Tudi naš letošnji javni nastop odpade. Zaradi tega se je društvo odločilo prirediti v soboto 22. t. m., ob 20.30 v dvorani Sokolskega doma telovadno akademijo, pri kateri bodo sodelovali vsi oddelki. Izvajale se bodo beograjske zletne vežbe in tudi telovadba na raznem orodju. Akademija, na katero se temeljito pripravljajo, bo nudila obiskovalcem mnogo zanimivega in novega. Naj bi jo posetili ne samo vsi pripadniki društva, temveč tudi ostali prijatelji Sokola. Dolžnost vsakega je, da podpre društvo, zlasti ker bo ob letošnje dohodke javnega nastopa. V soboto vsi v Sokolski dom!

l Nesreča. V soboto popoldne se je na Marijagraški cesti splašil Henkejev konj in zdirjal proti Aleksandrovi cesti. Namesto da bi bil tam zavil okrog oglja Elsbacherjeve trgovine, je galopiral naravnost in se zaletel v ogel Drolčeve gostilne »Pri Barbari«. Razbil si je glavo, se zgrudil in v nekaj minutah poginil. Lastnik ima okrog 8000 din škode.

l Popravek. V zadnji številki smo poročali, da je hčerka posestnika J. iz Sp. Rečice umrla za meningitisom. Kakor pa nam sedaj javljajo, je umrla za rahitisom, kar rade volje popravljamo.

l Kino Laško bo predvajal v petek 21. t. m. ob 20.30 in v nedeljo 23. t. m. ob 16.30 in 20.30 francoski vefilm »Pod pariškimi mostovi«. Predigra igra Foxov tehnik.

Št. Lenart

le Higijenska razstava. V Št. Lenartu nad Laškimi je bila od 26. do 31. maja t. l. higijenska razstava, ki jo je priredil Higijenski zavod v Ljubljani. Razstava je vzbudila med prebivalci dokaj zanimanja. Zaščitni sestri gđ. Stanka Koroščeva in Marija Pervanjeva sta s pravim stremljenjem, da se izboljšajo skrajno zanemarjene higijenske razmere tukajšnjega okoliša, prehodile ves okoliš. Obiskali ste predvsem vsako hišo, kjer imajo dojenčka, in praktično pokazali materam, kako je treba ravnati z dojenčkom pri kopanju, previjanju, kako je treba dojenčka pravilno hraniti, da dosežemo zaželjene uspehe. Ob tej priliki so dobile matere tudi plenice, povoje in drugi material. Dnevno sta imeli zaščitni sestri po dva do tri predavanja, ki so bila združena s predvajanjem filmov o jetiki, o posledicah pijančevanja in škrlatinki. Obisk je bil vedno, posebno pa ob otvoritvi, prav zadovoljiv. Razstavo in predavanje filmov o tuberkulozi so posetili tudi otroci domače in okoliških šol. Filmsko predstave je posetilo skupno nad 500 gledalcev. S to socialno-zdravstveno akcijo je Higijenski zavod dosegel prav

lepe uspehe. To zamisel je treba prav toplo pozdraviti.

Hrastnik

h Tragična smrt. Žrtev poklica je postal v soboto 15. t. m. strojnik Matija Pušnik, zaposlen pri rudniški vzpenjači na izsipališču. Navedenega dne je kakor po navadi vozil jalovino na izsipališče. Okrog 7. zjutraj so pa med vožnjo nenadoma popustile zaviralne klade pri stroju. Pušnik je kot vesten delavec skočil iz strojnice na tir poleg stavbe, da bi popravil napako. Medtem so pa z veliko brzino pridrveli rudniški vozički po tiru vzpenjače in treščili v Pušnika. Zdrobili so mu lobanjsko bazo in ga hudo poškodovali po udih. Nesrečnež je na mestu izdihnil. Pogreba, ki je bil v ponedeljek popoldne na doško pokopališče, se je udeležilo izredno veliko ljudi vseh slojev. Pred hišo žalosti se je od pokojnega poslovil domači g. vikar. Med potjo je rudniška godba igrala žalne koračnice. Na Dolu je dolski g. župnik orisal nevarno delo rudarjev, ki morajo biti vedno pripravljeni na vse. Pevci društva »Vzajemnosti« so zapeli žalostinko, godba pa je zaigrala »Vigred«. Pokojni Pušnik je bil zelo mirnega značaja in splošno priljubljen med rudarji. Star je bil 54 let. Zapušča ženo in tri odrasle sinove. Z nesrečno družino sočustvuje vsa hrastniška javnost.

h Draginja narašča. Val draginje se stalno širi. Rudarsko delavstvo se s strahom vprašuje, kakšno bo življenje, če bo draginja čedalje bolj naraščala. Povišanje cen se najbolj pozna pri živilih, ki so človeku vsak dan nujno potrebna. Najbolj so prizadete družine z več otroki.

Gornji grad

g Strelska družina v Gornjem gradu je imela pred dnevi na tukajšnjem sreskem načelstvu občni zbor. Iz poročil funkcionarjev je bilo razvidno, da je nastal v delovanju družine zastoj. Izvoljena je bila nova uprava s predsednikom g. Alojzijem Juršičem, višjim sodnim oficialom v p. na čelu. Pričakujemo, da bo delo družine v kratkem oživelo.

Časopisni papir

prodaja uprava »Nove dobe«

Vodovode Kleparska dela Strelovode

Vam naredi solidno in po konkurenčni ceni, ravno tako tudi izvršuje vsa popravila

Savinjska posojilnica v Žalcu

REGISTROVANA ZADRUGA Z NEOMEJENO ZAVEZO — USTANOVLJENA LETA 1881
Nudi popolno varnost za vloge na hranilne knjižice in v tekočem računu ter jih obrestuje najugodneje

HMELJARJI! Nalagajte denar pri domačem zavodu!

Račun Poštne hranilnice št. 10.994 Brzjavlj.: »Posojilnica« Telefon št. 2
BLAGAJNIŠKE URE: ob delavnikih od 8. do 12. in od 15. do 17.

Pohištvo

Masivna hrastova kredenca z marmornato ploščo, ravno taka umivalna miza, postelja, nočna omarica, omara, stenska ura in druga hišna oprava se zaradi smrtnega primera poceni proda. Ogledate si lahko vsak delavnik od 14. do 15.30 Pred grofijo.

KAVO - turško

fino mleto, mešano, priporočam kavarnarjem in gostilničarjem.

K. Loibner - Celje - Kr. Petra c. 17.

»PRI ZVONCU« — TELEFON 120

Odlično banatsko moko

oves in koruzo nabavite po najnižji ceni pri tv. Jugopromet, lastnik Golob Ivan, Celje, Krekova cesta 11.

Mala solčna sobica

se takoj odda. Naslov v upravi lista.

Stanovanje

pripravno za pisarno ali zdravniško prakso, sredi mesta poleg bodoče lekarne se odda. Naslov v upravi lista.

1-sobno stanovanje

se takoj odda boljši stranki. Celje, Dečkova cesta 34.

Garaža

se odda v najem. Celje, Glavni trg 12.

Radio aparate

različnih vrst poceni proda ing. Schmiedinger, Celje, Kralja Petra c. 10.

Weekend hišico

soba, kuhinja in pritlikline, v krasni legi, parcela 1300 m², 15 minut od Celja ob cesti proti Teharju, prodam po ugodni ceni. Informacije daje A. Fröhlich, Celje, Samostanska 8.

Vajenka

išče mesta v trgovini v mestu ali na deželi. Naslov v upravi lista.

Ukradeno

je bilo srednje veliko moško kolo

znamke »Kompresor«, tov. št. 40.886, evid. št. 45.277. Kdor bi zavedno kaj vedel, naj javi celjski policiji proti nagradi.

Uprava javne bolnišnice v Celju

proda pri upravi zastavljeno zlatino, pohištvo, porcelan in knjige. Interesenti si morejo ogledati te predmete vsak dan dopoldne pri upravi bolnišnice v Celju, kjer dobe tudi točne informacije.

Dolžan Franjo Celje, Za kresijo 4

Telefon 245

Zahtevajte ponudbe in proračune!